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Anul istoricelor evenimente, cea de a XXX-a aniversare a Eliberării 
patriei şi Congresul al XI-iea al P.C.R. - are o largă şi legitimă deschi
dere spre efectuarea unor bilanţuri pe multiple planuri, asupra evoluţiei 
societăţii noastre socialiste, a fiecărui judeţ în parte, în mersul neabătut 

·spre noi şi noi succese în toate domeniile de activitate, urmare a con
ducerii înţelepte a partidului nostru, personal al secretarului general al 
p~rtidului, primul preşedinte al Republicii Socialiste România - tovară
şul Nicolae Ceauşescu. 

Lucrarea de faţă - deşi foarte succintă - îşi propune să înfăţişeze 
situaţia rezervaţiilor ·şi monumentelor naturale din judeţul nostru, măsu
rile luate şi preconizate în viitorul apropiat pentru ocrotirea şi valorifica
rea acestora. Ea reprezintă o înmănunchiere a studiilor efectuate, judeţul 
Hunedoara cunoscînd în anii socialismului, mutaţii deosebite şi în dome
niul preocupărilor şi a realizărilor pe planul ocrotirii monumentelor na
turii şi a mediului ambiant. 

-complexitatea structurii geologice, la care se adaugă consecinţele 
unei intense activităţii tectonice, a oferit judeţului Hunedoara un peisaj 
geomorfologic înzestrat cu un inegalabil potenţial informaţional, în care 
se îmbină unitar cele mai variate aspecte ln ansamblul său, această exu

. berantă diversitate geomorfologică a edificat încă din vremuri geologice 
îndepărtate condiţii favorabile zămislirii unor excepţionale virtualităţi bio
geografice. ln această privinţă marile evenimente geologice au avut tot
deauna un inevitabil revers în tot atît de mari modificări faunistice şi 
floristice, realizate fie prin ruperarea unor zăgazuri care permitea inter
ferarea valorilor de migraţie ale unor noi vieţuitoare, mai adaptate con
diţiilor modificate, care le înlocuiau pe cele vechi, fie prin zămislirea, 
chiar în apropierea acestor meleaguri, a unor noi specii animale şi ve
getale. 

La rîndul lor bogăţiile minerale, pe care zbuciumul geologic le-a 
concentrat cu aceeaşi dărnicie în articulaţia reliefului acestui judeţ, au 
oferit încă din vremuri preistorice resurse de stimulare a unor fecunde ac
tivităţi economice. Nu este astfel întîmplător că pe plaiurile minunate ale 
acestui judeţ, cuprins între izvoarele Crişului Alb şi cele ale Jiului, s-au 

· scris unele din cele mai semnificative pagini ale istoriei poporului nos
tru, cuprinse între eroica încleştare a ginţilor care i-au dat naştere şi 

31 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



tradiţiile glorioase ale luptei pentru emanciparea naţională şi socială, 
care au premers Eliberarea patriei noastre, pe care în curind o vom săr
bători - la cea de a XXX-a aniversare. ln acest context plin de noime 
odinei, în care vestigiile geologice se îngemănează cu cele biogeogra
fice, iar dimensiunile istoriei se prelungesc neîntrerupt în înfăptuirile pre
zentului, avîntul social-economic şi cultural al judeţului Hunedoara do
bîndeşte o importanţă mereu crescindă în cadrul procesului de propă
şire a întregii noastre naţiuni, de făurire a societăţii noastre socialiste 
multilateral dezvoltate. 

Dar cu toată vechimea exploatării resurselor naturale, în rindul 
cărora extragerea bogăţiilor subsolului constituiau o îndeletnicire stră
veche a geto-dacilor şi apoi a populaţiei daco-romane, ca şi a amplorii 
producţiei industriale care deţine azi un loc primordial în economia na
ţională, judeţul Hunedoara s-a bucurat de privilegiul unor împrejurări 
care au favorizat conservarea frumuseţilor naturale şi a unui tezaur ine
galabil de documentare naturalistică, la un avansat nivel de autentici
tate. Este de netăgăduit că această conservare a cadrului natural, incom
parabil mai puţin denaturat decit în alte regiuni industrializate, s-a da
torat unei integrări organice a activităţii economice în dimensiunile unei 
intuiţii ecologice spontane, bazată pe o îndelungată experienţă popu
lară, în care rolul esenţial revenea unei aderenţe inăscute pentru peisa
jul natural. Numai activitatea rapace, de exploatare preferenţiată a bo
găţiilor subsolului şi solului din perioada antebelică nu a mai oferit ră
gazul necesar integrării noilor iniţiative economice ce apăruseră în viziu
nea unui ecologism tradiţional în care valorificarea resurselor naturale se 
împletea inextricabil cu intuiţia necesităţii conservării lor. Măsurile luate 
după eliberarea ţării în anii orinduirii socialiste a făcut ca în cadrul na
tural al judeţului Hunedoara ca de altfel în cadrul tuturor judeţelor ţării, 
concentraţia noxelor poluante să rămină departe de a atinge pragul a
larmant înregistrat în cele mai multe regiuni industrializate ale continen
tului nostru. 

Preocupările manifestate în ultimele trei decenii pentru ocrotirea 
naturii a creat şi crează premize favorabile, uşurind considerabil activi
tatea Comisiei judeţene pentru protecţia mediului înconjurător ca şi 
Consiliului judeţean de îndrumare pentru ocrotirea monumentelor naturii, 
dar le impun în acelaşi timp şi multiple sarcini şi spirit de răspundere 
pentru conservarea în viitor a frumuseţilor şi a comorilor naturale din a
cest judeţ. 

lnceputurile acţiunilor de ocrotire a naturii din judeţul Hunedoara 
au coincis cu primele acţiuni ale Comisiunii Monumentelor Naturii. La 
rîndul său primul act prin care s-a preconizat înfiinţarea unei întinse re
zervaţii în Munţii Retezatului datează din 1923, chiar dacă împlinirea 
dezideratului înfiinţării Parcului naţional nu a fost confirmată oficial decit 
în 1935. ln ordinea vechimii, a doua rezervaţie din judeţ a fost pădurea 
Bejan, propusă spre ocrotire în 1935 şi declarată ca atare în 1936. 

Cu toate că în vechiul regim, cele două rezervaţii naturale - Par
cul naţional Retezat şi pădurea Bejan - nu s-au bucurat de un regim 
special de protecţie, calitatea juridică de .,monumente ale naturii• le-a 
asigurat totuşi conservarea caracterului lor autentic, prevenindu-se în
tr-o mare măsură deteriorarea lor. Eficienţa protecţiei lor juridice a fost 
însă atenuată tot mai mult în perioada premergătoare a celui de al doi-
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lea război mondial, de consecinţele acestuia, cînd teritoriul acestor re
zervaţii a fost adeseori expus unor infracţiuni (braconaj, incendieri de 
jnepeni, defrişări, păşunat neautorizat, etc.). 

Un reviriment energic l-au înregistrat acţiunile de ocrotire a naturii 
din judeţul nostru incepind din 1950, cînd Comisia Monumentelor Naturii 
în colaborare cu Consiliul judeţean pentru ocrotirea naturii, cu sprijinul 
instituţiilor interesate, a pus sub ocrotire un număr de 12 rezervaţii na
turale, care totalizau o suprafaţă de aproximativ 20 OOO ha. O prezen
tare cuprinzătoare a realizărilor din ultimele două decenii în privinţa o
crotirii naturii din judeţul Hunedoara a fost pubUcată de ing. Traian Ia
cob (1968). 

Organizarea celei de a doua Consfătuiri naţionale de ocrotire a 
naturii în judeţul Hunedoara oferă un cadru favorabil pentru o analiză 
multilaterală, din partea unui mare număr de specialişti competenţi, a 
situaţiei rezervaţiilor existente în acest judeţ. Participarea largă a specia
liştilor care lucrează în domenii atit de variate ale biologiei, geologiei, 
geografiei, silviculturii, agriculturii ca şi invăţămintului oferă un prilej 
pentru un util schimb de experienţă pe baza analizei profunde şi con
crete în teren a stării rezervaţiilor existente ca şi a unor sugestii con
structive în privinţa înfiinţării unor noi rezervaţii. Nu ne îndoim că discu
ţiile ca şi concluziile ce se vor desprinde pe marginea acestor dezbateri 
colective vor exercita o inriurire eficientă în plus asupra orientării acţiu
nilor de ocrotire a naturii din ţara noastră. 

În acest context, ne vom referi în continuare la situaţia reţelei re
zervaţiilor existente în judeţul Hunedoara care are perspectiva de a fi 
completată prin înfiinţarea unor noi rezervaţii în staţiuni de un conside
rabil interes ştiinţific sau peisagistic. De aceea, nu vor intra în preocu
pările acestei prezentări problemele atit de complexe şi de actuale ale 
Parcului naţional Retezat şi nici ale viitorului Parc natural Grădiştea de 
Munte-Cioclovina, care vor constitui obiectul unor comunicări de sine 
stătătoare. 

REZERVAŢII FORESTIERE 

1. Parcul dendrologic de la Simeria. Atit vechimea de peste două 
setcoi~ cit şi sortimentul bogat al colecţiilor dendrologice ale acestui 
parc i-au oferit un prestigiu care deja a depăşit hotarele ţării noastre. 
Deşi acest parc nu poate constitui un „monument natural" şi cu atit mai 
puţin o „rezervaţie naturală", în accepţia consacrată a noţiunii, măsurile 
de protecţie adoptate de Comisia Monumentelor Naturii în colaborare 
cu forurile silvice au împiedicat continuarea unor grave prejudicii cau
zate de consecinţele celui de al doilea război mondial. Valoarea geno
fondului conservat în cele aproape 70 ha ale parcului a motivat în mo
dul cel mai concludent includerea sa în rindul obiectivelor ocrotite, de 
interes naţional. lnfiinţarea unei prestigioase baze de cercetări ştiinţifice 
pe cuprinsul acestei rezervaţii i-a conferit importante rosturi legate de 
cercetarea şi aclimatizarea unui sortiment dendrologic exotic şi de inte
res forestier, cu remarcabile implicaţii pentru economia naţională. Re
zultatele unor valoroase studii ştiinţifice au făcut să fie cunoscută atit în 
ţară cit şi peste hotare activitatea intensă care se desfăşoară în această 
bază de cercetări. 
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2. Pădurea Bejan de lingă Deva. Importanţa hibridogenă a inter
ferării populaţiilor celor 5 specii de Ouercus, reprezentate prin nume
roase variaţii infraspecifice, din pădurea Bejan a fost subliniată de la 
sfîrşitul secolului trecut. Cu toate că în vechiul regim politic s-a admis 
exploatarea unei importante părţi din această pădure, declararea sa ca 
rezervaţie naturală a prevenit degradările ulterioare. Măsurile energice 
luate de Comisia Monumentelor Naturii, Consiliul judeţean de îndruma
re a ocrotirii naturii şi mai ales de către Inspectoratul silvic judeţean, au 
curmat orice degradări asigurind azi o conservare deplină rezervaţiei. 

Pe lingă importanţa sa taxonomică, de „locus classicus" al unor 
taxoni hibridogeni ca şi a semnificaţiei sale fitogeografice, genofondul 
pădurii Beja·n constituie un valoros tezaur genetic care va putea fi uti
lizat în scopuri practice, fără ca aceasta să impieteze asupra conservării 
rezervaţiei. Pe această linie se preconizează iniţiativa unei colaborări 
intre Subcomisia Monumentelor Naturii din Cluj şi Inspectoratul silvic al 
judeţului Hunedoara, privind studiul biosistematic ca şi al proceselor in
trogresive ale populaţiilor de stejari din această rezervaţie. 

REZERVAŢII BOTANICE, GEOLOGICE ŞI PEISAGISTICE 

3 .. Dealul cetăţii Deva. Pe lingă importanţa istorică a· Cetăţii Deva, 
conul vulcanic format din andezite pe creştetul căruia străjuiesc ruinele 
cetăţii prezintă o vegetaţie de un excepţional interes fitogeografic. Bogă
ţia floristică a acestui deal stincos a atras atenţia cercetătorilor încă de 
la sfîrşitul secolului trecut. Declararea rezervaţiei are astfel un temei bo
tanic, geologic şi peisagistic. Un recent studiu fitocenologie al vegetaţiei 
dealului cetăţii Deva a fost realizat pe baza unei colaborări intre secţia 
de ştiinţele naturii de la Muzeul Deva şi Subcomisia monumentelor na
turii de la Cluj. ln pofida aşezării sale chiar la marginea municipiului 
Deva şi a afluenţei numerose a vizitatorilor, rezervaţia este conservată în 
cele mai bune condiţii, oferind un exemplu convingător asupra eficienţei 
măsurilor adoptate de organele locale pentru ocrotirea monumentelor 
naturale. i 

4. Muntele Vulcan. Situată la cumpăna izvoarelor Crişului Alb şi 
ale Arieşului, ·această clipă calcaroasă, cu caracter recifal, prezintă o ve
getaţie termofilă cu numeroase specii de obirşie sudică. Reunind atribu
tele unei rezervaţii de interes geologic, paleontologic, botanic şi peisagis
tic, Muntele Vulcan şi-a conservat vestigiile sale floristice datorită versan
ţilor săi abrupţi, puţin accesibili activităţilor zoo-pastorale. 

REZERVAŢII SPEOLOGICE 

5. Peştera de la Tecuri. Prin integritatea formaţiunilor concreţionare 
ca şi a stalactitelor, peştera de la Tecuri se numără printre cele mai bine 
conservate rezervaţii speologice din ţara noastră. Este accesibilă prin co
muna Baru Mare, fiind situată pe culmea ce se înalţă la est de valea Pe
trosului. Conservarea frumuseţilor acestei peşteri s-a datorat tocmai res
tricţiilor privind accesul vizitatorilor, intrarea în peşteră fiind admisă nu
mai în scopuri ştiinţifice, cu autorizaţia Comisiei Monumentelor Naturii. 
ln aceeaşi măsură, delimitarea perimetrului de protecţie pe cca. 2 ha pă
dure, a prevenit amorsarea unor procese erozive la exteriorul peşterii. 
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Pentru menţinerea şi amplificarea acţiunilor. de conservare au fost 
stabilite măsuri de reparaţii, la poarta peşterii şi la scările de la intrare 
şi menţinerea în continuare a restricţiilor privind accesul vizitatorilor. 

6. Peştera Şura Mare, de la Ohaba Ponorului. Cu toate eforturile 
unor temerari speologi din ţară, ca şi de peste hotare, peştera Şura Mare 
se numără printre peşterile care încă nu sint cunoscute în întregime .şi 
a cărei explorare continuă. Pe lingă aspectele spectaculare ale acestui 
impresionant defileu subteran, peştera adăposteşte şi o faună caverni
colă de un interes deosebit. 

Extinderea unor lucrări de exploatare a bogăţiilor subsolului din 
apropierea peşterii au determinat adoptarea din timp a unor măsuri de 
protecţie menite să preintimpine orice deteriorări ale acestui monument 
natural de prestigiu european. ln raport cu amploarea acestor exploatări 
ale subsolului, ca şi a noilor amenajări rutiere, actualul perimetru de pro
tecţie, se va lărgi pentru a corespunde pe deplin ocrotirii acestui valoros 
şi original monument al naturii. Pe lingă extinderea acestui perimetru, 
s-au făcut propuneri pe deplin motivate, pentru declararea în întregime 
a Cheii Ponorului ca rezervaţie botanică, incepind de la marginea satului 
pină la lacul de la intrarea în peşteră. Din flora luxuriantă care vege
tează pe versanţii cheii, subliniem pe Allium flavum, Aster amellus, Ce
phalaria loevigota, Clematis reda, Doronicum columnae, Fraxinus ornus, 
Helictotrichon decorum, Leontodon asper, Moehringia muscosa, Primula 
columnae, Syringa vulgaris, Thymus comosus. 

PROPUNERI PENTRU DECLARAREA UNOR NOI REZERVAŢII 

Pe baza propunerilor făcute şi a colaborării dintre Comisia Monu
mentelor Naturii, Consiliul judeţean de îndrumare a ocrotirii naturii, ca 
şi a altor instituţii şi intreprinderi interesate din judeţ, au fost stabilite 
noi obiective care urmează să fie declarate ca monumente ale naturii sau 
ca rezervaţii naturale. La selecţionarea acestor obiective s-a acordat prio
ritate valorii lor ştiinţifice şi peisagistice, ca şi împrejurării că dacă pină 
recent integritatea lor nu era expusă unor prejudicii, conservarea lor în 
viitor şi transmiterea lor către generaţiile viitoare, necesită adoptarea 
unor noi măsuri de protecţie. Dintre aceste monumente şi rezervaţii natu
rale se are în vedere : 
I 

REZERVAŢII FORESTIERE 

1. Pădurea Chizid. Ca vestigiu al unei extinse zone de ştejărişe, 
care a dăinuit din perioada atlantică, pădurea Chizid rămine un valoros 
clocumont fitogeografic privitor la etajarea forestieră din judeţ. Prin ex
tlndoroa sa de 50 ha în imediata apropiere a municipiului Hunedoara, 
păduroa Chizid constituie unul dintre cele mai preferate locuri de agre
mont alo populaţiei din municipiul Hunedoara. Pe lingă semnificaţia sa 
polsagislică, ecosistemul propus spre ocrotire îndeplineşte şi un rol im
portant sanitar, prin purificarea atmosferei oraşului de noxele poluante. 
Consorvaroa integrală a pădurii Chizid dobindeşte o deosebită actuali
tate în vromurile noastre, cind se preconizează amenajarea unor extinse 
plantaţii forestiere în apropierea tuturor centrelor industriale. ln compo
ziţia floristică a acestei păduri s-a notat : Ouercus petraea ssp. dale-
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champii, Luzula pilosa, Hieracium racemosum, Polygonatum odoratum, 
Anthericum ramosum, Moehringia trinervia, Cytisus nigricans, Anemone 
nemorosa, Cruciata glabra, Melampyrum silvaticum, Deschampsia flexuosa, 
Convallaria majalis, Melittis melissophyllum. 

2. Pădurea Slivuţ. O semnificaţie analoagă o îndeplineşte şi pă
durea Slivuţ, situată deasupra Haţegului. Reprezentind un autentic do
cument al extinderii de odinioară a formaţiunilor xeroterme, conservarea 
acestei păduri edificate de Ouercus petraea şi Ouercus cerris are o in
contestabilă importanţă fitogeografică. Este un merit al organelor sil
vice de a fi asigurat dăinuirea acestei păduri într-o stare de conser
vare atit de autentică. Funcţiile sociale, atit ca loc de agrement pentru 
populaţia oraşului Haţeg şi a localităţilor limitrofe, cit şi cele sanitare, 
prin rolul purificator al atmosferei, se adau!]ă considerentelor ştiinţifice 
pe baza cărora se preconizează declararea rezervaţiei. 

REZERVAŢII BOTANICE 

3. Vîrful Poienii de lingă Ohaba de Sub Piatră. Stincăriile de lingă 
Ohaba de sub Piatră, în imediata apropiere a ruinelor podului roman, 
adăpostesc o vegetaţie xerică, în care şi-au găsit refugiul o serie de ele
mente floristice remarcabile, ca : Plantago holosteum, Minuartia frutes
cens, Silene armeria, Astragalus onobrychis var. linearifolius (~ A. daci
cus Heuff. in loco classico) Anthemis montana, Festuca pseudodalmatica, 
Achillea neilreichii. Declararea ca rezervaţie botanică a acestor stincării 
neproductive, dar populate de un complex floristic atit de reprezentativ, 
nu implică nici un fel de restricţii economice. 

4. Fîneţele cu narcise de la Săla~ul de Sus. Pe lingă bogăţia lor 
floristică, abundenţa florilor de Narcissus stellaris, conferă acestor fineţe 
un pitoresc impresionant. La considerentul peisagistic se mai adaugă 
importanţa ştiinţifică a caracterului lor conservativ, care constituie un 
argument convingător pentru declararea unei arii reprezentative dintre 
Nucşoara şi Sălaşul de Sus ca rezervaţie naturală, înainte de a fi des
ţelenită prin extinderea terenurilor agricole. Această propunere este cu 
atit mal motivată, cu cit viitoarea lor calitate de rezervaţie naturală nu va 
împiedica ci, dimpotrivă, va necesita tocmai exploatarea lor în continuare 
ca fineţe. Din complexul floristic luxuriant al acestor fineţe subliniem pe 
Achillea ptarmica, Carex appropinquata, Carex fusca var. juncea, Carex 
panicea, Drosera rotundifolia, Epipactis palustris, Eriophorum latifolium, 
Gentiana pneumonanthe, Gladiolus imbricatus, Iris sibirica, Menyanthes 
trifoliata, Molinia caerulea, Narcissus stellaris, Oenanthe peucedanifo
lia, Orchis elegans, peucedanum rochelianum, Salix repens. 

5. Fînaţele de la Pui. Avind o compoziţie floristică asemănătoare 
cu cele precedente, finaţele de la Pui se remarcă totuşi prin caracterul 
lor mai higrofil. Nu stăruim asupra alcătuirii lor intrucit aceasta va fi 
redată într-un mod mai amplu într-un studiu de sine stătător cu privire 
Io pajiştile higrofile şi mezo-higrofile din Ţara Haţegului. Reprezentind un 
vestigiu al unor străvechi moliniete cu Peucedanum rochelianum, mult 
mai extinse într-o perioadă mai umedă, ocrotirea lor echivalează cu con
servarea unui important document fitogeografic şi fitosociologie. Se pro
pune declararea lor ca rezervaţie, menţinind în continuare actuala lor 
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folosinţă economica prin cosiri anuale, fapt care nu numai că nu le va 
Jcgrada, dar chiar va asigura stabilitatea compoziţiei lor floristice. 

6. Mlaştina de la Peşteana. Această mlaştină integrată într-un com
plex peisagistic remarcabil, este situată pe platoul ultimei culmi a ma
sivului Poiana Rusca, a cărei pante coboară deasupra satului Peşteano 
(comuna Densuş), la o altitudine de 480 m s.m. Mlaştina provine din col
matarea recentă prin sfagnetizare a unui lac pleistocenic. ln actualul său 
stadiu de evoluţie, mlaştina este invadată în întregime de un sfagnet 
compact în centrul căruia mai persistă cîteva ochiuri de apă. Vegetaţia 
actuală a mlaştinii este reprezentată prin asociaţia Sphagno - Caricetum 
rostratae, în care s-a notat : Sphagnum magellanicum, Sphagnum 
recurvum var. amblyphyllum, Betula pendula, Salix cinerea, Frangula al
nus, Polytrichum strictum, Eriophorum vaginatum, Carex rostrata, Carex 
stellulata, Drosera rotundifolia, Potentilla erecta, Lysimachia vulgaris, La-
threa thelypteris, Alnus glutinosa. Analiza palinologică a stratului inferior 
de turpă, a evidenţiat oscilaţiile climatice ale tardiglaciarului (E. Pop, N. 
Boşcaiu, V. Lupşa şi D. Rădulescu, 1971). lntreruperea plaurului în zona 
de lagg, împiedică accesul spre zona centrală a mlaştinii, care s-a con
servat într-o integritate biologică autentică. Declararea acestei mlaştini 
ca rezervaţie botanică, are o deosebită importanţă ştiinţifică, asigurînd 
conservarea uneia dintre cele mai sudice turbării oligotrofe din ţara 
noastră. 

REZERVAŢII BOTANICE ŞI PEISAGISTICE 

7. Cheile Crivadiei. Pe lingă valoarea lor peisagistică, aceste chei 
situate la confluenţa Crivadiei cu Valea Merişorului, adăpostesc o vege
taţie remarcabilă cu numeroase elemente termofile. Valorificarea turis
tică a peisajului acestor chei necesită adoptarea din timp a unor măsuri 
eficiente pentru conservarea florei prin declararea lor ca rezervaţie natu
rală, în care sens au fost luate măsuri. 

8-9. Cheile Ardeului şi Cheile Madei. S-a propus de asemenea, de
clararea ca rezervaţii pentru conservarea florei şi vegetaţiei şi a acestor 
chei, atit de reprezentative pentru zona de calcare din nordul Mureşului. 
Cenozele vegetale adăpostite pe povîrnişurile acestor chei prezintă o im
portanţă considerabilă pentru viitoarele studii comparative, ce se vor 
efectua asupra vegetaţiei de pe formaţiunile carstice din ţara noastră. 

10. Peştera (cetatea). Bolii. ln cadrul complexului carstic situat între 
Petroşani şi pasul Merişor, Peştera Bolii devine un obiectiv turistic din 
ce în ce mai cunoscut şi frecventat. Ansamblul peisagistic, care adăpos
teşte una dintre cele mai mari peşteri ale Transilvaniei, ca şi accesibili
tatea facilitată de vecinătatea şoselei naţionale Petroşani - Haţeg, atrag 
deja un număr considerabil de turişti. Pe lingă diversitatea aspectelor 
carstice care conferă trăsăturile distinctive ale peisajului, flora încă adă
posteşte numeroase endemite şi specii sudice (Juniperus sabina, Syringa 
vulgaris, Fraxinus ornus, Sorbus borbassi, Rosa alpina, Spiraea chamae
dryfolia, Hepatica transsilvanica, Asperula capitate, Doronicum columnae, 
etc.). Cu toate că pînă în prezent, atît peisajul, cit şi flora se găsesc în
tr-un stadiu avansat de conservare, creşterea amplorii turismului necesită 
adoptarea din timp a unor măsuri de prevedere prin delimitarea unei re-
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zervaţii care să includă în perimetrul său toate formaţiunile peisajului, ca 
şi întreaga bogăţie floristică de la Cetatea Bolii. 

REZERVAŢII GEOLOGICE 

11. Măgura Uroiului. Declararea ca rezervaţie geologică a acestei 
forme atît de reprezentative din seria vulcanilor neogeni, din zona văii 
Mureşului, nu implică adoptarea vreunor restricţii in privinţa păşunatului. 
Prin conformaţia caracteristică unui vulcan punctiform, andezitele cuar
ţifere însoţite de coloane explozive de brecii, care alcătuiesc Măgura 
Uroiului, conferă acestui deal valoarea de monument natural. 

12. Podul natural de la Grohot. Intre formaţiunile carstice din judeţ 
se numără şi podul natural de la Grohot, din apropiere de Baia de Criş ; 
declararea sa ca monument natural nu implică adoptarea vreunor res~ 
tricţii cu repercusiuni economice. 

REZERVAŢII SPEOLOGICE 

13. Peştera Zeicului. Este un merit al cercului studenţesc de speo
lo~ie .Focul Viu" din Bucureşti, de a fi explorat şi de a fi asigurat con
servarea într-un mod provizoriu a acestei peşteri de pe Valea Scorotei, 
din sectorul calcaros al masivului Retezat. Peisajul subteran, cu săli 
înalte de peste 60 metri, este impresionant prin integritatea formaţiunilor , 
stalactitice. Odată cu declararea acestei peşteri ca monument natural 
se propune menţinerea în continuare a restricţiilor privind vizitarea, care 
se va putea face numai pe bază de autorizaţii eliberate exclusiv în vede
rea unor cercetări ştiinţifice. 

14. Peştera cu corali. Situată în apropierea celei precedente, mai 
sus de Cîmpul Mielului, această peşteră are dimensiuni mai reduse. Prin 
aspectul coraliform al concreţiunilor calcaroase peştera are o deosebită 
valoare peisagistică. Prin grija cercului studenţesc de speologie, „Focul 
Viu·, s-a asigurat conservarea provizorie şi a acestei peşteri prin instala
rea unei porţi. S-a propus declararea sa ca monument natural şi menţi
nerea în continuare a restricţiilor de vizitare. 

o 
Autorii acestei modeste sinteze, s-au străduit să desprindă semni

ficaţii, să ofere interpretări proprii, realiste din comparaţiile şi datele pre
zentate, să le facă utile nu numai cunoaşterii a ceea ce s-a realizat, ci 
şi orientărilor viitoare ce trebuie să ne stea în atenţie în domeniul ocro
tirii monumentelor naturii, contribuţie la ridicarea nivelului de viaţă şi 
spiritual al poporului nostru. 
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LA SITUATION DES .RESERVES ET DES MONUMENTS DE LA NATURE 
DU D~PARTAMENT DE HUNEDOARA 

Resumă 

Le trovaH rend com;pte Ies resultats des aotions conc;:ernont la conservation de 
la nature dans Je departement de Hunedoara . .Par suite de ·Io colloboration de Io .Com
mision pour ,Jo protection des mon·uments de la nature, qui travaHle dans le cadre de 
)'Academie de 1la •Republique Socialti•ste de 1Roumanie et du Conseil deportaimentcl'I de 
la conservation de Io ooture y exi-srent aujoul'd'hui tles s·uivantes -reserives: 1. Reserves 
fo-restieres : Le parc dendrologique de Simeria et .la fon~t de ·Beja•n, situee da"1s la 
proximite du munidpe de De11a ; 2. ·Reserves botani•ques, geologiques et peysagistiques: 
Le coteau de da forteresse de Devo et fo ldi1ppe cakoi•re du Mont de ll/uka111, .pres de 
viile d'Abrud ; 3. ·Reserves speologiques : La grotte de Tecuri et la grotte de Şura 
Ma·re, pres de vrllage d'Ohabo Ponor. 

les auteurs proposem une nouvelle liste qui comprend 14 endroits du departe
ment de Hunedooro recommandes d'etre declores comme reserves naturelles ou bien 
comme des monumen.ts de 1Ja •nature : 1. 1Reserves forestieres : ila foret de Slivul pres 
de viile de Haţeg ; 2. Reserves botaniques : Les rochers de V1irful Poienii, pres de vii
loge d'Ohaba de sub Pial'ră, les proi·rles hygorophiles pres de vi•Mage de Sălaşu de 
Sus, iles prairies hygrophiles .pres de vi·llage de Pui ; 3. Reserves hotaniques et paysa
gistiques : La gorge de Cri'VOdia, 1les gorges ·de Moda et d' Ardeu, •J.e complex korsti
que de la grotte de Cetateo Bolii ; 4. Reserves geologiques : 1le neck volca·nique de Mă
g·ura Uroiului pres de Simeria et le pont naturel de Grohot ipres de &·ia de Criş ; S. 
Reserves speologiques : Les grottes .Pe~tera Zei<:ului et Peştera cu coro·li, situees dans 
la valee de fa.1 au pied de Io zone ka•rstique du ma•ssi·f de Reterot. 
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